
La Consejera de Salud del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta escrita presentada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Asun Fernández de Garaialde, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Aralar-Nafarroa Bai, sobre “el trastorno límite de personalidad” (8-14-PES-00084) tiene el honor de remitirle la siguiente información:

• ¿Qué recursos existen para atender al tratamiento de estas personas enfermas y el posible control y seguimiento previsto para las mismas?

• ¿Cuál es el protocolo de atención y rehabilitación psicosocial para con estas personas?

• ¿Cuál es el número de camas de media y Larga estancia para estas personas?, y de éstas, ¿cuáles son públicas y concertadas y dónde están ubicadas?

El Trastorno Límite de Personalidad (TLP) consiste en un patrón persistente de inestabilidad en las relaciones interpersonales, afecto y autoimagen con escaso control de impulsos. Constituye un síndrome heterogéneo, difícil de delimitar, con presentaciones clínicas y conductuales que varían entre individuos y entre los distintos momentos de evolución de un mismo paciente.

En la Red de Salud Mental de Navarra (RSMNa) se encuentran en tratamiento activo en los Centros de Salud Mental, 94 personas con diagnóstico de Trastorno de Inestabilidad Emocional de la Personalidad según CIE 10ª Este número de pacientes se reduce cuando nos centramos en los recursos hospitalarios, siendo 27 pacientes los atendidos en las Unidades de Hospitalización Psiquiatrita y 12 en Hospitales de Día.

Por el contrario, en las urgencias hospitalarias la cifra aumenta, ascendiendo a 71 pacientes atendidos en situación de crisis.

En Navarra el TLP esta incluido dentro del programa del Trastorno Mental Grave, que incluye los siguientes recursos de la RSMNa:

• 10 Centros de Salud Mental

• 3 Unidades de Hospitalización Psiquiátrica:

· 2 en el CHN (27 y 25 camas, respectivamente)

· 1 (9 camas) en el Hospital Reina Sofía de Tudela

• 3 Hospitales de Día Generalistas:

· 2 de ellos ubicados en Pamplona ( 20 plazas cada uno)

· 1 en Tudela (10 plazas)

• 2 Hospitales de Día Monográficos que atienden patologías comórbidas

frecuentes:

· T. Adictivos ( 15 plazas)

· T. Conducta Alimentaria (10 plazas)

• Clínica de Rehabilitación: tres programas de media y larga estancia

· Programa de Hospitalización de Día: 32 plazas

· Programa Hospitalización Completa (incluye fines de semana):16 camas

· Programa de Semana ( lunes a viernes): 12 camas

• Unidad de Media Estancia (UME) concertada con la Clínica P. Menni que oferta 28 camas en Pamplona

Existe un plan de mejora en estructuras que contempla la creación de una nueva Unidad de Media Estancia y Unidad de Larga Estancia ubicadas en el Centro "San Francisco Javier" en Pamplona, que repercutirá en la mejora de atención a esta población y a toda la población afectada por Trastornos Mentales Graves. Este plan, sigue avanzando sujeto a 

los plazos necesarios para una obra de esta magnitud. Está previsto el inicio de su ejecución en 2014. Por otra parte, el Programa del Trastorno Mental Grave del Departamento de Políticas Sociales dispone de un amplio abanico de recursos concertados residenciales y de rehabilitación de los que pueden beneficiarse las personas con TLP si están indicados:

• Plazas de residencia Asistida para Enfermos Mentales (RAEM) :

· 42 plazas en Pamplona en la Clínica Padre Menni

· 40 plazas concertadas en Elizondo en el Centro Hospitalario Benito Menni

• Pisos tutelados (PTEM) con un total de 18 plazas situados en Pamplona, supervisados por el equipo de la residencia asistida para enfermos mentales de la Clínica Padre Menni.

• Piso supervisado: 4 plazas en Tudela

• Piso con apoyo: 4 plazas en Pamplona

• Residencia-Hogar "Félix Garrido": 25 plazas en Sarriguren

• Centro de Rehabilitación Psicosocial (CRPS): 165 plazas (Tudela:35; Estella:35; Elizondo:25; Pamplona: 70)

• 2 equipos de Intervención Sociocomunitaria.

No obstante, a pesar de que los recursos están disponibles, existe una amplia posibilidad de mejora en la integración del tratamiento entre los diversos dispositivos, así como en el desarrollo de programas específicos de atención a los pacientes y familiares afectados por este diagnóstico. Por ello, el Plan Estratégico de Salud Mental de Navarra 2012-2016, establece entre sus objetivos el desarrollo de programas asistenciales con carácter transversal, incluyendo los trastornos de personalidad graves.

Así, en Noviembre de 2013 se constituyó el Grupo de Trabajo en Programas Transversales para la atención de los Trastornos Límites de Personalidad. Se trata de un grupo multidisciplinar en el que participan 8 profesionales de la Red de Salud Mental de Navarra: 3 psicólogos, 2 psiquiatras, 1 Enfermera, 1 Trabajadora Social y un representante de la Dirección de Salud Mental. De igual manera, para facilitar el planteamiento integrador del programa, en el grupo se han incluido profesionales de los diferentes recursos asistenciales de la Red; Centro de Salud Mental, Hospital de Día y Unidad de Hospitalización Psiquiátrica.

Este grupo de trabajo tiene como objetivo general elaborar un programa asistencial integrado e integral que contemple todos los dispositivos asistenciales, propios y concertados, generales y específicos, para la óptima atención de este grupo de población. Los objetivos específicos son:

• Definir el responsable de la continuidad asistencial y coordinación del

tratamiento del paciente

• Elaborar una evaluación estandarizada que incluya;

· Cuestionarios de personalidad

· Estrategias de afrontamiento

· Trastornos mentales comórbidos

· Situación socio-familiar

• Establecer criterios de derivación a los distintos recursos asistenciales y

utilización de los mismos en el proceso asistencial del paciente

• Establecer los canales de coordinación interrecursos

• Elaborar programas terapéuticos dirigidos a este grupo de población, en cada recurso asistencial, haciendo especial hincapié en la intervención psicoterapéutica

El grupo de trabajo se reúne con una frecuencia mensual y esta previsto finalizar la elaboración del programa en Diciembre de 2014. La implementación del mismo y su evaluación se llevarán a cabo el año siguiente.

De forma previa a este grupo de trabajo, se ha puesto en marcha en un Centro de Salud Mental (CSM) un Protocolo de tratamiento psicoterapéutico grupal específico para el Trastorno Límite de Personalidad grave. De la evaluación del mismo se decidirá la pertinencia de su generalización a otros CSM. Se trata de un grupo parcialmente cerrado (se da cabida a 1 nueva derivación en el inicio de cada módulo), de orientación dialéctico conductual. El número de pacientes es entre 8 y 12 y las sesiones tienen una frecuencia semanal y una duración de 120 minutos. El programa consta de 29 sesiones en las que partiendo de un planteamiento dialéctico-conductual, se entrenará a los pacientes en la adquisición de las siguientes habilidades:

· Habilidades de conciencia

· Habilidades de efectividad interpersonal

· Habilidades de regulación de las emociones

· Habilidades de tolerancia al malestar

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona 2 de mayo de 2014

La Consejera de Salud: Marta Vera Janín
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